
Aufgabe 2.1.1  

 

Nach ( 2.1 ) kann die Leitfähigkeit κ für Eigenleitung und Zimmertemperatur (300 °K) aus den Angaben 

der obigen Tabelle berechnet werden.  

Frage 1: Wie groß wird κ von Ge, Si, GaAs und zum Vergleich Cu?  

Frage 2: Welcher Strom fließt durch ein Bauelement von 0,1 mm Dicke und 0,10,1 mm2 Fläche bei 

einer Spannung von 5 V für diese Materialien?  

Zusatzaufgabe: Diskutiere die Ergebnisse! 

 

Zu 1: 

Die Berechnung von   erfolgt nach Formel   pbnbq pn  0  

Elementarladung Asq 19

0 10602,1   

Die Tabelle der Kennwerte der Halbleitermaterialien war: 

 

Kennwerte bei 300 °K ∆W  bn bp n, p (Eigenleitung) 

Germanium Ge 0,67 eV 3900 cm2/Vs 1900 cm2/Vs 2,33 1013 cm-3 

Silizium Si 1,12 eV 1500 cm2/Vs   600 cm2/Vs 1,6   1010 cm-3 

Galliumarsenid GaAs 1,43 eV 8500 cm2/Vs   400 cm2/Vs 1,3   106  cm-3 

Kupfer Cu - 40,6  cm2/Vs - 8,4   1022 cm-3 
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Silizium (Si): 
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Galliumarsenid (GaAs): 
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Kupfer (Cu): 
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Zu 2: 

Es folgt mit  
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Germanium (Ge): 
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Silizium (Si): 
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Galliumarsenid (GaAs): 

pAA
mm

mm
Vcm

l

A
UI 1001025,9

1,0

1,0
51085,1 11

22
119 


   

 

Kupfer (Cu): 
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Zusatzaufgabe: 

Das entspricht etwa den Sperrströmen einer Diode dieser Materialien. Bei Kupfer würde das kleine Teil 

natürlich sofort wegscmelzen. 


